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A propósito de las 
  Si 

en los días recientes los diversos medios de comunicación le han ido dando 

bien paralas próximas eleociones en Chile fltan aún ses meses y medio, 

creciente cobertura al sufragio del 27 de octubre, pero muy especialmente, a lo 

que tiene que ver con las postulaciones alos cargos de alcaldes y alcaldesas. 
Podría pensarse que esta “tendencia comunicacional” refejaría el interés o 
atención de un gran sector dela población o del segmento más “popular, 
pero al parecer esto no es tan así. 

“Al menos, no se nota, observando y analizando las redes sociales ya que, lo 
que más suele aparecer está relacionado con ciertas “postulaciones” de una 
que otra figura del mundo de la farándula y, al mismo tiempo, con los casos. 
de alcaldes y alcaldesas que han estado siendo objeto de cuestionamientos 
y denuncias o derechamente impugnados por hechos irregulares y hasta 
formalizados, 

Definitivamente, la población chilena no está para nada “politizada” y esta 
realidad se refleja, entre otras cosas, por detalles como el siguiente. 
El Servel detalló quel 31 de julio de 2023, eran 486 mil 912 ciudadanos los 
que militaban en alguno de los 25 partidos políticos legalmente estableci- 
dos, siendo 48 por ciento mujeres y 52 por ciento hombres. 

próximas elecciones 

  

La mayoría se concentra en la Región Metropol 
militantes. 

ma, donde residen 163.675 

Enla Región del Maule, el total de militantes en algún partido político es solo 
de12mil 671. 

Para la elección de consejeros constitucionales de mayo de 2093, el padrón 
electoral contemplaba 15 millones 150 mil 572 personas habilitadas para 

sufragar, por lo que los afiliados a partidos políticos representaban apenas 
un escuálido 2,88 por ciento de los electores y las cosas no parecen haber 
cambiado desde entonces. 

Porahora, lo que más trasciende o le importa a la gente común y corriente es 
queen octubre próximo las elecciones ocupen dos días seguidos en vez de uno 
solo, ya que deben elegirse gobernadores regionales, consejeros regionales, 
alcaldes y concejales. 
Incluso se ha dicho que podría haber una tercera elección, eto en caso de que 
tenga que realizarse una segunda vuelta para los gobernadores regionales y 
sería igualmente con voto obligatorio. 
¿Habrá muchos compatriotas que estén contentos con este escenario? 
Definitivamente, parece que no.   

LOS MIÉRCALE DE GÓMEZ 

¿Dónde estás corazón...? 

  

Para que el amor se haga presente hacen falta 
dos... y lo terrible es que ahora cada uno anda 
por su cuenta 
¿Ha muerto el amor; o solo está dormido? 

Ensayo una respuesta de esperanza, que no 
deje mal puesto a nadie.. 

Quiero concluir que solo está desaparecido... 
_ La gente se vale de las secretas esperanzas... y 
en la noche oscura de la soledad se camina sin 
mirar, sin avanzar, que es como quedarse dete- 
nido por siempre...aunque se siga caminando 
en busca de lo que tenía y se perdió de vista. 
Hace tiempo que no veo a nadie de los que so- 
lían pasearse por la calle principal del pueblo, 
Siempre las parejas solían pasearse tomados de 
la mano y caminar sin rumbo. 
— La vida los llevará a su destino. 
Hoy andan solos, y la costumbre es ir cada uno 
por su cuenta.. 
Los maridos solían ir a esperar a sus parejas a 
la salida del trabajo. En las escuelas, negocios, 
oficinas; a la salida de la fábrica o a la vuelta 
dela esquina. Caminar y asomarse... 
_ Ahora ya no vienen... y tampoco van... 
Hoy se camina de prisa. Y si caminan despacio 
es porque no quieren llegar a casa... Ya no bus- 
can entre la gente... Ahora van despacio con 
la mirada larga y cansada... como si fueran en 
busca de alguien que viene con atraso. Sus ojos 

    

  

        

ROBERTO DE J. GÓMEZ. Periodista 

cansados se entretienen mirando al vacío. 
La gente camina como si fueran en busca de alguien 
o de algo que no quieren encontrar. Los que caminan 
despacio tienen la mirada perdida... Parece que espe- 
ran algo que nunca viene. Cuentan sus propios pasos 
cansados. Buscan algo que no quieren encontrar. 
— Mirar el suelo; o mirar el horizonte es mirar sin 

    

  
  

mirar. 
Lo mismo que mirarse a sí mismo en el espejo y 
ver solo el espejo. Como ver la propia silueta que se 
refleja en el agua. Como mirarse a sí mismo sin ver.. 
Caminar como los gatos sin hacer ruido, Mirando sin 
mirar en las aguas turbias... 

¡Esto no tienen vuelta...! dice la gente cuando 
pierde la esperanza. 
“Todo se vuelve a sí mismo. Y en eso consiste la 
soledad. Como una escalera mecánica de esas que no 
tienen barandas y estamos obligados a no perder el 
equilibrio. Eso cuesta mucho. 
Aunque la escalera que es el tiempo; siga sin final 
y la gente tiene que bajarse sin perder el equilibro, 
que vendría a ser la sal de la vida. 
Para eso tienes que mirarte en los ojos de alguien y 
llegar muy al fondo para descubrir las aguas quietas 
de la verdad. 
— Ahí en la quietud de las tardes o en las mañanas 
apuradas donde la vida corre... hay siempre una 
secreta esperanza. 
_ Un día volverán los que se han ido y la tierra será. 
una nueva tierra... 
_ Como los tiempo de antes... 

    

  

  

Convivencia y salud 

mental en la Universidad 

ELISEO LARA ÓRDENES 
Director Pedagogía en Educación Media Universidad Andrés Bello. 

Según los resultados de la World 
Mental Health International College 
Student (WHO-ICS) en 2017, los 

estudiantes de educación superior 
presentan una prevalencia signi- 
ficativa en problemas asociados a 
la salud mental, donde el 18,5% 
presenta trastornos depresivos y el 
16% de ansiedad generalizada. Post- 
pandemia se realizaron distintos 

estudios para conocer el estado de 
salud mental de los y las estudiantes 
chilenas, en los que se conoció, por 
ejemplo, que 3 de cada 4 estudiantes 
tenía problemas asociados a su salud 
mental y que esta prevalencia, era 
mayor en las mujeres que los homm- 
bres. Esta situación se ve también 
agravada según los distintos momen- 
tos que se atraviesan en la trayectoria. 
educativa de un o una estudiante, por 
lo que resulta importante y urgente 
que las instituciones de educación 
superior tomen nota y se hagan cargo 
de las situaciones que afectan a los 
miembros de su comunidad, sobre 
todo cuando se ha conocido de casos 

  

   

mediante viralizaciones y medios de 
comunicación o, como ocurre con el 
caso lamentable, que costó la vida 

de la estudiante Catalina Cayazaya 
Cors, cuyos detalles dio a conocer 
públicamente su familia a través de 
una carta, 
Hoy resulta de primera necesidad que 
las Instituciones de Educación Supe- 
rior resguarden la integridad fisica y 
psicológica de sus estudiantes, tanto 
en la formación que reciben al inte- 
rior de la institución como en los cen- 

tros de prácticas. Los estudiantes son 
futuros profesionales en formación 
y requieren de un acompañamiento 
empático, estimulante y sobre todo 
seguro. Esa es una responsabilidad 
que tenemos todos quienes hacemos 
docencia y en especial las universida- 
des y si bien en planteles como UNAB 
existen protocolos y acompañamiento 
alos estudiantes, el desafío en este 
sentido es permanente y transversal. 
Los problemas de convivencia y de 
salud mental no son solo un desa- 
fío escolar y, por ende, social, sino 
también universitario y la Comisión 
Nacional de Acreditación como el Mi- 

      

  

    

nisterio de Educación, deben cautelar 
estos procesos del mismo modo como 
la Agencia de Calidad lo hace con las 
escuelas, 
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